

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2023年10月20日 星期五  
农历癸卯年九月初六

今日24版

泉州网 www.qzwb.com

96339 24小时热线  
泉州通APP

## 用好“晋江经验”金钥匙 再创“民营经济”新辉煌

本报评论员

牢记嘱托，感恩奋进。持续两天的市委常委会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二次读书班，传承弘扬和创新“晋江经验”，深入学习领会习近平总书记关于树立和践行正确政绩观、促进民营经济发展壮大、推动高质量发展的重大论述，在现场教学、专题辅导、研讨学习、交流研讨等活动中，扎

扎实学、认真悟、集思广益，取得了丰硕成果。学之愈深，方能“务实功”。习近平总书记在福建工作期间，六年七下晋江，总结出以“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”为主要内容的“晋江经验”，成为习近平经济思想的重要理论和重大实践源泉。党的十八大以来，习近平总书记在不同场合深情回忆当年

提出“晋江经验”的历史过程，强调“晋江经验”现在仍然有指导意义，寄语民营企业“实实在在、心无旁骛做实业”。今年7月，“不断创新和发展‘晋江经验’”首次写入《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，在全国推广。省委、省政府寄予泉州厚望，要求在全省实施新时代民营经济强省战略中走前列、作表率。（下转第二版）

## 泉州市工会第十七次代表大会开幕

本报讯（记者陈林森）10月19日，泉州市工会第十七次代表大会开幕。市委书记张毅恭出席并讲话。省总工会党组书记、副主席祝荣亮出席并致辞。市长蔡战胜、市人大常委会主任李建辉、市政协主席肖汉辉出席。

张毅恭指出，市第十六次工代会以来，全市工人阶级和广大职工用勤劳、智慧和汗水奏响“劳动光荣、创造伟大”的时代强音，不愧为推动泉州经济社会发展的中坚力量；全市各级工会做了大量党委所需、职工所盼、工会所能的好事实事，不愧为党联系职工群众的桥梁纽带。

张毅恭强调，当前，泉州正认真开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，为推进中国式现代化“晋江经验”，全力大拼经济、大抓发展，勇当新时代民营经济强省战略主力军，奋力建设21世纪“海丝名城”。希望全市广大职工深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，发扬优良传统，强化使命担当，为推进中国式现代化的泉州实践作出更大贡献。要争当理想信念的践行者，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，永葆工人阶级政治本色。要争当推动高质量发展的奋斗者，聚焦新型工业化和新型城镇化，把劳动的主战场放在产城融合发展一线，助推泉州民营经济、实体经济创新发展和转型升级，加快构建“2+1”万亿级产业链群和“一湾两翼三带”城市格局。要争当劳模精神、劳动精神、工匠精神的弘扬者，汲取榜样力量，勤学苦练、钻研创新、追求卓越，在激情燃烧、干事创业、奋勇争先的大潮中，展现新担当新作为。

张毅恭要求，要加强和改进党对工会工作的领导，为发展新时期工运事业提供根本保证。全市各级工会要坚持党建带工建，引领广大职工群众听党话、跟党走，鼓励引导建功立业，提供优质工会服务，维护职工合法权益，深化工会改革建设，奋力打造新时代工会工作城市标杆。

祝荣亮代表省总工会向泉州广大职工和工会干部致以诚挚问候。他充分肯定泉州各界关心支持工会工作所取得的成效，希望各级工会全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，贯彻落实中国工会十八大部署，增强“主动作为”的主场意识，在深学争优中强化政治引领，在敢为争先进中寻求更大突破，在实干争效中谱写工运事业新篇章。他强调，要始终坚持正确政治方向，团结引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走；要始终坚持服从服务党和国家工作大局，传承弘扬“晋江经验”，有效发挥桥梁纽带作用，充分调动职工积极性主动性创造性，推动党委政府和上级工会的决策部署在泉州大地形成生动实践；要始终坚持履行维权服务的基本职责，切实维护好职工群众权益，推动构建和谐劳动关系；要始终坚持深化工会改革建设，把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力。

市委常委、组织部部长、市总工会主席卢秀萍主持开幕式。市领导赖清正、汪志红、周真平出席。共青团泉州市委代表人民团体致贺词。

武荣大桥主桥顺利贯通，争取年底通车

### 四座新桥跨两江 环湾发展添动力

第五版

### 台商区建筑行业 产值再创新高

第八版

### 人道救援物资 经埃及进入加沙地带

以色列同意不阻拦

第十六版

明日天气 20日：阴 19℃~23℃ 21日：多云

## 创新发展“晋江经验” 以正确政绩观推动高质量发展

### 市委常委会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二次读书班举行

本报讯（记者谢曦）10月18日至19日，市委常委会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二次读书班举行。19日，市委书记、市委主题教育领导小组组长张毅恭主持召开读书班交流研讨暨市委理论学习中心组学习会，与会同志围绕“传承弘扬和创新‘晋江经验’，树立和践行正确政绩观，促进民营经济发展壮大，推动高质量发展”开展交流研讨。

省委第三巡回督导组组长林卫寇，副组长吴镇江、徐德俊参加指导。市委副书记、市长蔡战胜，市人大常委会主任李建辉，市政协主席肖汉辉，以及市委、市人大常委会、市政府、市政

协领导，市中级法院、市检察院主要负责同志等参加相关活动。周小华、李占新、卢秀萍、黄文胜在学习会上作重点发言，其他同志作书面发言。

会议指出，习近平总书记亲自总结推广的“晋江经验”，是习近平经济思想的重要理论和重大实践源泉。泉州作为“晋江经验”的发源地，要始终牢记嘱托，感恩奋进，把不断创新和发展“晋江经验”作为重大政治责任和政治任务，率先学习好、宣传好、实践好，不断拓展新的时代内涵，在实施新时代民营经济强省战略中走前列、作表率，以实际行动坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。

会议要求，要牢固树立和践行正确政绩观，让实干担当、狠抓落实蔚然成风。坚持人民至上谋发展，加快补齐社会事业短板，不断保障和改善民生；坚持问题导向抓发展，弘扬“四下基层”“马上就办、真抓实干”等优良作风，大兴调查研究，以问题解决、推动发展的成效检验主题教育成果；坚持筑牢堡垒促发展，深化“担当者”选树，强化典型示范引领，持续掀起激情燃烧、干事创业、奋勇争先的热潮。

会议强调，要严格按照党中央决策部署和省委工作要求，以实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动为载体，不断推动主题教育走深走实。要发

挥“关键少数”头雁效应，深学细照笃行新时代党的创新理论，把学习成果转化为推动工作的强大动力，奋力推进中国式现代化的泉州实践不断取得新进展。

其间，读书班邀请国家发改委习近平经济思想研究中心研究一部主任、研究员顾严，作“深刻学习领悟习近平经济思想，创新发展‘晋江经验’，树立和践行正确政绩观，促进民营经济发展壮大，推动高质量发展”专题辅导报告。大家还前往晋江体验馆进行现场教学，重温“晋江经验”的历史记忆和践行发展历程，并听取“学习借鉴‘晋江经验’”专题辅导报告，感悟思想伟力，汲取奋进力量。

## 市人大常委会 召开主任会议

本报讯（记者颜雅婷）19日，市十七届人大常委会第二十四次主任会议。市人大常委会主任李建辉主持会议，副主任吴友才、黄阳春、樊美清、高向荣、赖清正、李文生，党组成员朱亮参加会议。

会议讨论有关人事任免事项；讨论市政府关于提请审议《泉州市华侨历史遗址保护条例（草案）》的议案，《泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心》世界遗产保护管理条例（草案二审稿），《泉州市“十四五”规划纲要实施中期评估的综合调研报告和审议意见稿》，市十七届人大常委会第1145号和1200号代表建议办理情况的调研报告，2023年度法官检察官履职评议工作情况、我市茶产业发展情况的调研报告和审议意见稿，我市义务教育优质均衡发展情况的调研报告，市人大常委会关于“八五”普法中期督导

检查、盘活利用低效用地工作的调研报告；提出第二十五、二十六次主任会议建议议题，确定市十七届人大常委会第十五次会议的召开时间和建议议题，初定市十七届人大常委会第十六次会议的召开时间和建议议题。

会议指出，要深入学习贯彻党的二十大精神，把开展主题教育同推进人大各项重点工作结合起来，切实将主题教育成果转化为推动人大工作高质量发展的实际成效。要深入开展调查研究，扎实做好华侨历史遗址保护立法初步审查工作，同时加强沟通衔接，确保世界遗产保护管理条例及时提请市人大常委会批准。要充分发挥人大职能作用，有力推动“十四五”后半程目标任务、义务教育优质均衡发展、盘活利用低效用地试点等工作落地落实，助力泉州新一轮高质量发展。

## 为再创“晋江经验” 新辉煌助力添彩

### 市政协主题教育第二次读书班举行

本报讯（记者吴丽娟）19日，市政协主题教育第二次读书班举行，围绕“传承弘扬和创新‘晋江经验’，树立和践行正确政绩观，促进民营经济发展壮大，推动高质量发展”主题，开展交流研讨。

市政协党组书记、主席肖汉辉，党组成员蔡萌芽、庄灿霞、黄世界、黄碧煌出席会议。副主席周真平、王祖耀列席会议。部分党组成员分别作重点发言，其他同志作书面发言。

会议指出，“晋江经验”所揭示的探索、实践和发展历程，是非常宝贵的精神财富和发展范式。要发挥政协职能，利用委员专长，为再创新“晋江经验”新辉煌履职尽责、助力添彩。

会议强调，要学思想，凝聚奋斗的信心和力量，传承创新发展“晋江经验”，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要知大局，坚决落实各级工作部署，认真谋划明年在服务民营经济创新发展、推动产业体系转型升级等方面的协商重点，全力推动我市从民营经济大市向民营经济强市跨越突破。要重实践，助力实体经济转型升级，以创新发展为主线，通过大会发言、政协提案、调研考察、“委员沙龙”等形式，为我市科技创新和数字化转型建言献策。要接地气，营造规范友好的发展环境，多为企业鼓与呼，持续发挥委员工作室、协商议事室、行业委员调解纠纷室等平台作用，共同推进民营经济高质量发展。

## 国道324泉州段改线：“穿城”变“出城”

### 2026年建成“不收费的高速公路”，承担大部分过境车流

国道324线泉州段启动改线工程，未来不再穿越泉州中心城市和惠安县城，而是绕城而走。

工程途经泉港、惠安、洛江、南安，规划里程约108公里，其中新建里程约90公里，全线按一级公路标准进行建设，主线双向八车道（部分六车道），设计时速达80公里，并在主线两侧设置了辅道，机非分离。

“最快2026年建成通车，泉州将再添一条南北交通要道。”市交通运输局局长刘德旺说，国道324改线工程与现有国道324线基本平行，将承担大部分过境车流，缓解泉州中心城区、惠安城关和晋江磁灶、南安官桥、南安水头等镇区的交通压力。

届时，现有国道324线，将更名为省道209线。这也意味着，1936年全线修通的现有国道324线，在服务90年后，圆满完成国道使命。

□本报记者 黄小玲 吴丽娟 通讯员 林真真/文 林功峰/图



国道324改线工程惠安黄塘至虎窟段已建成

### 演变

#### 5次大修3次东移 混合交通变快速交通

现有国道324线是泉州最早的一条国道，贯穿泉州南北，北联福州，南接厦门。项目起于泉港区界山镇与莆田市交

界处，终于南安市水头镇与厦门交界处，经泉港、惠安、洛江、丰泽、鲤城、晋江、南安等7个县(市、区)，全长98.820公里。

随着城市发展、中心城区扩容，国道324线丰泽段沿线已从市郊变为中心城区，加上此路是进入泉州中心城区的重要出入口，过境交通和城市内部交通互相干扰严重，出现了“国道兼做城市主干道、过境车辆和通勤车辆混行”情况，时常拥堵。货车司机车说，城市发展很快，这条路不管如何东移、修改，总是车水马龙、川流不息。泉州市交通运输部门的一份调查显示，在南北向与厦门、福州方向的联

系中，国道324线的过境比例高达30%，交通压力极大，亟需新建一条南北方向的交通通道，疏通过境交通。另有数据显示，泉州现有中心城区骨架路网的快、主、次、支路比例为0.06:1:0.37:0.6，意味着快速路比例过低，限制了路网整体功能的发挥。民之所盼，政之所向。为了回应群

众呼声，解决国道324线拥堵问题，变混合交通为快速交通，1949年起，国道324线历经5次大修，3次东移（温陵路向东平移至田安路、田安路向东平移至刺桐路、刺桐路再向东平移至坪山路）。

2012年，市委、市政府成立相关工作专班，持续跟进问题。（下转第二版）

民生热点 实干作答  
系列报道  
国道324改线工程